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ÚVOD 

Uvedení do problematiky 
Zobcová flétna je u nás nejrozšířenějším nástrojem téměř na všech stupních škol. 

Na základních uměleckých školách je většinou považována za nástroj přípravný, na 

školách mateřských, základních, případně středních, kde se na ni učí hrát děti v rámci 

hodin hudební výchovy, za prostředek přiblížení hudby. Příčinou její velké obliby je 

kromě cenové dostupnosti i možnost snadno nástroj ovládnout alespoň do té míry, aby bylo 

možno již po pár vyučovacích hodinách zahrát jednoduché melodie. Děti, které se učí hrát 

na zobcovou flétnu - a nezáleží na tom, zda docházejí do ZUŠ, zájmového kroužku či zda 

se učí kolektivní formou výuky na ZŠ - by měly získat správné základy hry na tento 

nástroj. Bohužel, situace je zcela jiná. Děti si velmi často osvojují chybné držení flétny, 

nesprávné hmaty a málo pozornosti je věnováno tak důležitým aspektům, jako je dýchání a 

artikulace. 

Jednou z příčin těchto nedostatků ve výuce je určité podcenění zobcové flétny jako 

nástroje, který svými technickými a výrazovými možnostmi nemůže konkurovat nástrojům 

klasickým. I když původ zobcové flétny sahá velmi hluboko, nástroj má oproti ostatním 

jednu velkou nevýhodu. Po období rozkvětu v renesanci a zejména baroku vymizel na 

téměř 150 let z hudební praxe. Zatímco jiné nástroje se v průběhu 19. století zásadním 

způsobem vyvíjely, zobcová flétna si na své znovuobjevení musela počkat až na počátek 

století dvacátého, kdy se zásluhou anglického muzikologa Arnolda Dolmetsche začala 

užívat především к interpretaci staré hudby. Zájem o zobcovou flétnu postupně vzrůstal a 

výrazně podnítil výrobu nástrojů. V padesátých letech 20. století našla flétna uplatnění v 

hudební výchově, stala se i oblíbeným nástrojem amatérů. V některých evropských zemích 

- Velké Británii, Nizozemí, Švýcarsku a Německu - byl však nástroj zásluhou vynikajících 

interpretů postupně chápán i profesionálně. Hráči, kteří se spolu s objevováním dosud 

neznámých děl renesance a baroka zabývali i studiem historie, dobových pramenů a snažili 

se hrát skladby v souladu s estetickými ideály doby jejich vzniku, dospěli к závěru, že 

technika hry musí vycházet zchápání hudby 17. a 18. století.1 Jejich tezi potvrzovala i 

skutečnost, že zobcová flétna prodělala od doby barokní jen minimální konstrukční změny. 

Tento náhled však neznamenal rezignaci na zvyšování technické úrovně. Od 60. let 

1 GANASSI, S. Opera intitulata Fontegara. Benátky, 1535. HOTTETERRE, J. Principes de la Flüte 
Traversiere oů Flüte d'Allemagne, de la Flüte á Вес oú Flüte Douce et du Haut-Bois par le Sieur Hotteterre le 
Romain 1707. 7. vyd. Kassel: Bärenreiter, 1990. 
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minulého století začínají avantgardní skladatelé psát pro zobcovou flétnu své náročné 

kompozice, v nichž se nástroj představuje se všemi svými osobitými barevnými a 

zvukovými možnostmi.2 To, že jsou hráči nuceni zvládat stále komplikovanější moderní 

techniky, působí zpětně na zvýšení kvality interpretace. Na profesionalizaci zobcové flétny 

v cizině reaguje i hudební školství. Hru na ni lze studovat na konzervatořích a vysokých 

hudebních školách v Evropě, Americe i Austrálii. Pedagogové na těchto hudebních 

učilištích bývají zároveň špičkovými hráči a mají к dispozici velké množství metodické 

literatury. 

Od poloviny 20. století se zobcová flétna začíná prosazovat i u nás. Prvním 

závazným a na dlouhou dobu jediným metodickým materiálem se stává Škola hry na 

sopránovou zobcovou flétnu Ladislava Daniela. V 70. letech vytváří Václav Žilka projekt 

Dřevěná píšťalka, jehož cílem je kromě výuky hry na flétnu i renesance rodinného 

muzicírování. Zobcová flétna se vyučuje v tehdejších lidových školách umění, v rámci 

zájmových kroužků, děti se na ni učí hrát také na základních školách při hudební výchově. 

Postupem doby vznikají další učebnice (Miloslav Klement, Václav Žilka), nabídka 

učebních materiálů se ještě více rozšiřuje po roce 1989. Z vnějšího pohledu je tedy výuka 

zobcové flétny dostatečně metodicky i institucionálně zajištěna - vždyť na základních 

uměleckých školách ji vyučují absolventi konzervatoří a na základních školách aprobovaní 

učitelé hudební výchovy. Zkoumáme-li však kvalitu výuky, zejména její odbornou úroveň, 

objevíme mnoho problémů. Děti si neosvojují správné základy hry na nástroj, což se pak 

projevuje nedostatky v základních dovednostech - držení, používání správných hmatů, 

ovládání dechu, artikulaci. 

Jaké jsou důvody tohoto neutěšeného stavu? Domnívám se, že za výše 

naznačenými problémy lze hledat dva okruhy příčin: kvalitu stávajících učebnic a 

odbornou připravenost učitelů. 

Nejrozšířenější učebnicí je již po několik desetiletí Danielova Škola hry na 

sopránovou zobcovou flétnu 3 Pozitivní roli sehrála v době svého vzniku, kdy byla u nás 

jedinou učebnicí, která výuku na tento nástroj rozpracovala do dílčích etap. Jejím 

základním nedostatkem je však v několika případech uvádění nesprávných hmatů. Další 

učebnice tyto chyby v podstatě přejímají. Škola Miloslava Klementa4 se odlišuje svým 

obsahem; na rozdíl od Daniela ji Klement nestaví na hře lidových písní, ale na krátkých 

2 Srov. ANDRIESSEN, L. Sweet. Schott, 1964. SH1NOHARA, M. Fragmente. Schott, 1968. LINDE, H. M. 
Music for a Bird Schott 1968. BERIO, L. Gesti. Universal, 1966. 

DANIEL, D. Škola hry na sopránovou zobcovou flétnu. První díl. 1. vyd. Praha : Panton, 1978 
KLEMENT. M. Základy hry na sopránovou zobcovou flétnu. Praha : Editio Supraphon, 1985. 
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etudách a barokních a soudobých skladbičkách. Milan Dušek5 pojímá svoji učebnici jako 

jakýsi „manuál" pro rychlé ovládnutí tohoto nástroje, a to rovnou všech čtyř užívaných 

typů - flétny sopránové, altové, tenorové nebo basové. Učebnice Veselé pískání - zdravé 

dýchání Václava Žilky6 vychází z autorova projektu Dřevěná píšťalka. V jeho rámci se 

výuka hry na flétnu odehrávala tehdy atraktivní formou jakýchsi koncertů pro rodiče 

s dětmi. Na akci navázala Léčivá píšťalka, svým způsobem ojedinělá metoda podporující 

zdravé dýchání právě hrou na zobcovou flétnu. Zmíněná učebnice vyniká důrazem na 

dechová cvičení, která jsou prospěšná nejen dětem se zdravotními problémy, ale jejichž 

zvládnutí je nezbytným základem hry na jakýkoliv dechový nástroj. Spornou však zůstává 

hromadná výuka hry na flétnu v rámci cyklů Dřevěná či Pražská píšťalka. Jeden pořad 

býval naplněn 500 až 600 účastníky (dětí a dospělých). I když Žilkoví pomáhali asistenti, 

nebylo při takovém množství možné kontrolovat, zda si děti osvojovaly správné návyky. 

Po roce 1989 se na našem knižním trhu objevují další učebnice. Většina z nich se 

od předešlých příliš neliší. Určitý kvalitativní posun představují Hrátky sflétnou, 

písničkami a pastelkami Ivety Hlavaté,7 kde jsou konečně uváděny správné hmaty a větší 

pozornost je věnována držení flétny a správnému dýchání a dále škola Kateřiny 

Koutníkové Hrajeme na zobcovou flétnu* určená kolektivní výuce. 

Uvedené učebnice nepřistupují к výuce až na výjimky komplexně, nevěnují stejnou 

pozornost všem okruhům metodických problémů. Nejvíce opomíjena je artikulace. 

Učebnice jsou většinou zaměřeny na rychlé zvládnutí základů hry tak, aby žák mohl v již 

relativně krátké době hrát písničky. 

V posledním desetiletí však u nás vyšly dvě flétnové školy, které znamenají 

v metodice nástroje průlom. První je překlad dvoudílné knihy významného nizozemského 

flétnisty a pedagoga Waltera van Hauweho Technika hry na zobcovou flétnu,9 který 

předkládá výukový systém pro profesionální hráče. Její překladatel, flétnista Jan Kvapil, 

začal před několika lety vydávat společně se svou ženou Evou Kvapilovou vlastní řadu 

učebnic určenou dětem od 6 let - Flautoškolu.10 Publikace se opírá o zkušenosti světových 

pedagogů a osvědčených zahraničních hudebních škol. 

g DUŠEK, M. Základ hry na zobcové flétny. 3. vyd. Praha : Editio Supraphon, 1984. 
? ŽILKA, V. Veselé pískání - zdravé dýchání. 2. vyd. Praha : Panton, 1990. 
s HLAVATÁ, I. Hrátky s flétnou, písničkami a pastelkami. 6. vyd. Kladno : Vladimír Beneš, 1995. 

KOUTNIKOVÁ, K. Hrajeme na zobcovou flétnu. Metodika výuky dětí hry na zobcovou flétnu bez not. 
Praha: Portál, 2003. 
( HAUWE, W. Technika hrvna zobcovou flétnu. Díl 1. Praha, Bratislava : WinGra, 1999. 
' KVAPILOVI, J. a E. Flautoškola 1. Praha, Bratislava : WinGra, 2003. KVAPILOVI, J. a E. Flautoškola 2. 

Praha, Bratislava : WinGra, 2004. 
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Předpokladem kvalitního vyučování však nejsou jen dobré učebnice. Ještě více 

záleží na osobnosti pedagoga, především na jeho profesionální zdatnosti. Jakým odborným 

školením učitelé hry na zobcovou flétnu procházejí? Až do nedávné doby představovala 

nejkvalitnější přípravu základní umělecká škola. Hru na zobcovou flétnu zde ale až na 

výjimky učí pedagogové, kteří ji nikdy nestudovali. Jsou to absolventi konzervatoří, hráči 

na jiné dechové nástroje, kteří zobcovou flétnu většinou pojímají jako pouhý přípravný 

nástroj, na nějž dítě hraje jen do doby, než si zvolí nástroj takzvaně klasický. Za základní 

východisko berou učebnice se všemi, tedy i chybnými, postupy. Učitelé se snaží 

postupovat rychle, měřítkem žákovy úspěšnosti se stává schopnost hrát poměrně brzy 

technicky obtížné skladby. Žáci, kteří si neosvojili správné základy hry na nástroj, však 

nemohou tyto nároky zvládnout. 

Koncem minulého století se však situace i v tomto ohledu začala zlepšovat. Někteří 

mladí muzikanti odjeli do zahraničí, kde hru na zobcovou flétnu studovali jako hlavní 

studijní obor na některé střední či vysoké umělecké škole. Po návratu do vlasti pak začali 

vyučovat způsobem a postupy, které si v cizině osvojili. Pro učitele základních uměleckých 

škol vznikla metodicky zaměřená První víkendová škola hry na zobcovou flétnu. 

Organizátor tohoto cyklu seminářů Jan Kvapil tak pedagogům ve větších českých a 

moravských městech nabízí možnost zdokonalit se ve hře a především osvojit si moderní, 

v zahraničí ověřené způsoby výuky. Profesionálnímu chápání tohoto nástroje nejvíce 

prospívá možnost studia flétny na odborných školách. V rámci bakalářského studia lze 

zobcovou flétnu studovat na Akademii staré hudby v Brně. Stejný obor již přes deset let 

nabízí i Gymnázium Jana Nerudy v Praze. Možnosti středoškolského studia se 

v posledních několika letech rozšířily o některé konzervatoře - v Teplicích, Plzni, Ostravě, 

Českých Budějovicích a Praze. Na těchto hudebních učilištích působí mladí pedagogové, 

kteří hru na zobcovou flétnu většinou vystudovali v zahraničí. Dá se očekávat, že řada 

jejich studentů se po absolvování konzervatoře začne profesionálně věnovat flétnové 

výuce. Tím spíše bude zároveň vzrůstat potřeba informací v této oblasti, zejména nových 

učebních materiálů prezentujících způsoby a metody výuky. 
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Cfle a metodologie práce 

Cíl této práce spočívá v několika rovinách. Primární cíl sleduje stanovení takových 

tvořivých postupů, které ve výuce hry na zobcovou flétnu vedou ke zvládnutí konkrétních 

interpretačních problémů. Přitom zde množství problémů nevyčerpávám beze zbytku, ale 

věnuji se těm, které se mi během průzkumu ukázaly jako nejcitlivější - problémy dechu, 

artikulace a prstové techniky. Vycházím při tom z předpokladu, že tvořivost v nástrojové 

výuce je na různých stupních zastoupena různě. Na základním stupni obecně je 

instrumentální tvořivost omezena na minimum, zpravidla se stává jistým druhem průpravy 

na klávesových nástrojích, kde spočívá ve hře lidových písní podle sluchu a s improvizací 

jednoduchých doprovodů. Melodické nástroje prostor к harmonizaci neposkytují, a také 

proto se většině pedagogů jeví prostor pro kreativitu jako málo atraktivní. Tvořivost je tedy 

alespoň podle mé dosavadní zkušenosti se stavem této výuky na základních uměleckých 

školách v podstatě pomíjena. Na středním stupni je situace přece jen odlišná. Praxe 

dokládá, že v zapojování tvořivých činností do hudebníkovy přípravy však opět vedou 

klávesové nástroje. Daleko méně prostoru pak kreativitě poskytují vyučující hry na 

nástroje melodické. 

Sekundární cíl postihuje současný stav výuky hry na zobcovou flétnu na 

základních a středních uměleckých školách i rozhodující faktory, které kvalitu výuky 

ovlivňují - obsah osnov, učebních plánů, nároky na žáka, vzdělání pedagogů a jejich praxi, 

pracovní úvazek učitelů a jejich uměleckou činnost. 

V první kapitole se zabývám průzkumem výuky hry na zobcovou flétnu na 

základních uměleckých školách a na středních školách, v nichž se nástroj vyučuje jako 

hlavní obor. Sleduji aspekty výuky z hlediska učitele a žáka, přičemž klíčové momenty pro 

mě představují základní nástrojové dovednosti, rozhodující pro další instrumentalistův * 

vývoj. Zajímalo mne však i sociální chování učitele, jeho pedagogická kvalifikace, 

intenzita vlastní umělecké činnosti a vedení žáků к tvořivosti. Důležitým východiskem к 

dané problematice se pro mne staly učební a metodické materiály, které jsem roztřídila a 

charakterizovala podle určitých kritérií. Porovnáním stavu výuky na vybraných ZUŠ a 

středních odborných školách jsem mohla stanovit nejen hlavní shodné vyučovací principy, 

ale i odlišné přístupy jednotlivých pedagogů, jejich akcentaci určitých prvků flétnové hry a 

interpretace a jejich osobité pedagogické postupy. 

Na základě výsledků průzkumu a studia odborné literatury pak ve druhé kapitole 

definuji hlavní metodické problémy výuky a navrhuji vlastní koncepci, která žákům 
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umožňuje získat a rozvinout nástrojové dovednosti na elementárním i pokročilém stupni. 

Tento návrh stavím na principech nástrojové kreativity, kdy interpretační problémy 

představují východiska pro samostatné tvořivé projevy žáků. 

Historie nástroje 

Zobcová flétna je dřevěný dechový nástroj se sedmi dírkami na svrchní straně a 

jednou přefukovací (oktávovou), spodní dírkou pro palec. Tato palcová dírka zobcovou 

flétnu odlišuje od píšťal. Nástroj má opačné kónické vrtání a skládá se ze tří částí -

hlavice, středního dílu (korpusu) a nožky. Svůj český název získala flétna podle zobce, 

v němž je umístěn dřevěný špalíček, který vede hráčův dech na hranu příčného výřezu 

{labia). Pro svůj jemný, sladký zvuk dostala ve Francii označení flúte douce, v Itálii flauto 

dolce. Za dobu své existence však vystřídala mnoho dalších pojmenování, např. anglicky 

common flute, English flute, recorder, německy iMngsflöte, Schnabelflöte, Blockflöte, 

francouzsky flute ä neuf trous, flute ď Angleterre, flüte douce, flúte á bec, italsky flauto 

diretto, flauto dolce.11 

Zobcová flétna pravděpodobně existovala již v pravěku, v Evropě je doložena na 

francouzské miniatuře z 11. století .12 Vyráběla se z nejrůznějších druhů dřeva, z rákosu, 

bambusu, ale i z kosti. Ze středověku, v němž se prudce rozvíjela především vokální 

hudba, se nedochovalo mnoho písemných zpráv o hudbě nástrojové. Bohatším zdrojem 

informací je ikonografický materiál. Z vyobrazení je však obtížné určit, zda jde skutečně o 

zobcovou flétnu nebo o druh lidové píšťaly. Výtvarníkům mnohdy ani nešlo o pravdivé 

zobrazení nástroje, který vnímali spíše jako estetický předmět. Hudebníci byli nejen 

interprety a skladateli, ale též básníky, artisty, šašky a museli ovládat hru na několik 

nástrojů. V jejich instrumentáři se vyskytovala i dvojitá zobcová flétna, která se 

uplatňovala ve dvou provedeních. Jeden typ byl uzpůsoben pro hru v paralelních 

intervalech, u druhého, bordunového typu byla jedna flétna melodická, druhá mohla hrát 

jeden nebo dva tóny. Dvojitá zobcová flétna se někdy vyráběla z jednoho kusu dřeva, 

většinou to však byly dvě samostatné flétny.13 

Nástroje se v omezené míře uplatňovaly ve vokální polyfonii, kde mohly 

nahrazovat jeden hlas. Mnohem větší prostor nalezly v taneční hudbě, v níž se vyskytovaly 

mimo jiné i jednoruční flétny. Byl to typ zobcové flétny vysokého ladění, cylindrického 

The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15. 
1з BÜCHNER, A. Zaniklé dřevěné dechové nástroje 16. století. Praha : Národní museum. 1952, s. 15. 

KRATOCHVÍL, J. Dějiny a literatura dechových nástrojů. Praha : SPN, 1960, s. 21. 
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vrtání, se dvěma dírkami na vrchní straně a palcovým otvorem na straně spodní. Nástroj 

oplýval velkým tónovým rozsahem, protože měl úzkou mensuru - základní tón se 

neozýval a hrálo se na něj jen v přefuku. Hráč používal i malíček к zakrývání ozvučného 

otvoru, druhou rukou se obvykle doprovázel na bubínek. Středověcí teoretikové 

pojmenovali flétnu jednoručku názvem Schwegel (vlámský flute des villeurs, anglicky 

taborpipe).14 

Instrumentální hudba se více rozvíjela v renesanci. Tehdejší zobcové flétny měly 

díky cylindrickému vrtání jasný, Jednobarevný" zvuk a menší rozsah, byly určeny spíše 

pro hraní v consortech než pro sólovou hru. Celý soubor fléten byl již naladěný od 

výrobce, takže každý nástroj mohl být vyroben z jednoho kusu dřeva.15 Přesto se zřejmě 

problémy s laděním vyskytovaly, protože M. Praetorius „doporučuje, nástroj při výrobě 

rozdělit mezi zobcem a tónovými otvory, horní díl prodloužit a uzpůsobit tak, aby jej podle 

potřeby ladění bylo lze vsunovat do roury."16 Tento způsob však začali nástrojaři používat 

až v 17. století. V renesanci se běžně používaly nástroje opatřené dvěma souměrně 

položenými malíkovými dírkami, z nichž jedna se zalila voskem podle toho, kterou rukou 

hrál hráč dole. Tuto praxi dosvědčuje i nejstarší dochovaná flétna, pocházející z Nizozemí 

ze druhé poloviny 14. století - jde o sopránovou zobcovou flétnu z jilmového dřeva. 

Nástroj je uložen v Gemeentemuseum v Haagu.17 

Na sklonku renesance byly položeny základy samostatného instrumentálního stylu. 

Nástroje se stavěly v celých rodinách, od vysokých poloh až po kontrabasové. Büchner 

připomíná, že M. Praetorius ve svém díle Syntagma musicum uvádí „soubor (Stimmwerk) 

zobcových fléten, skládající se dohromady z 21 nástrojů."18 Šestnácté století je nejen 

obdobím rostoucí úrovně instrumentální hudby, ale i dobou rozkvětu teoretické literatury. 

Kromě citovaného Praetoriova díla mají z organologického hlediska největší význam spisy 

S. Virdunga a M. Agricoly. V aristokratických kruzích se koncem 16. století vzmáhá 

sběratelská vášeň. Největší sbírky hudebních nástrojů vlastnil anglický král Jindřich VIII., 

který byl též velmi dobrým hráčem na zobcové flétny a Ferdinand Tyrolský; přes 600 

hudebních nástrojů měla na konci století stuttgartská kapela.19 Dobová sběratelská záliba 

inspirovala výrobce ke zdobení nástrojů a jejich vykládání drahými kovy, slonovinou nebo 

želvovinou. Tento trend se naplno rozvinul v následující epoše. 

|5' BÜCHNER, A. Zaniklé dřevěné dechové nástroje 16. století. Praha : Národní museum, 1952, s. 18. 
i6 The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15. 
* BÜCHNER, A. Zaniklé dřevěné dechové nástroje 16. století. Praha : Národní museum, 1952, s. 18. 
g The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15. 

BÜCHNER, A. Zaniklé dřevěné dechové nástroje 16. století. Praha : Národní museum, 1952, s. 17. 
BÜCHNER, A. Zaniklé dřevěné dechové nástroje 16. století. Praha : Národní museum, 1952, s. 11. 
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Největšího uplatnění dosáhla zobcová flétna v baroku. I když se stále vyráběla ve 

více velikostech, většina literatury byla psána pro altovou flétnu. Dlouhou dobu si zobcová 

flétna udržovala převahu nad flétnou příčnou. Označil-li skladatel part názvem flauto, 

rozuměla se tím flétna zobcová, pro příčnou flétnu se používala jiná označení, nejčastěji 

flauto traverso. V průběhu 17. století došlo к výraznému zdokonalení nástroje, které 

spočívalo v kónickém vrtání, výrobě ze tří částí, jež se zasunují do sebe, a v přesnějším 

vrtání dírek, které se kónicky rozšiřují směrem dolů. Místa, kde se díly spojují, získala 

charakteristický baňatý tvar, spoje byly z konstrukčních i estetických důvodů často 

vyztuženy kroužkem ze slonové kosti. Za vylepšením zobcové flétny stáli významní 

nástrojaři, především francouzská rodina Hotteterrů. Jejich výrobní postupy vzápětí přejali 

další stavitelé: J. Bressan, T. Stanesby, J. C. Denner, J. H. Rottenburgh, R. Haka, W. 

Beukers, I. Heitz, J. W. Oberlander.20 Barokní zobcová flétna již měla rozsah přes dvě 

oktávy a díky dvěma posledním dvojdírkám mohla hrát další dva chromatické tóny. Od 

třicátých let 18. století však začala být vytlačována flétnou příčnou, v hudební praxi se 

nejdéle udržel typ malé zobcové flétny zvané flageolet. „Tento nástroj používal po 

Händelovi ještě Gluck a podle některých názorů i Mozart (pikola v Únosu ze Serailu)" 21 

Historismus 19. století přinesl vlnu zájmu o staré nástroje. Velkou sbírku 

shromáždil koncem století významný anglický badatel Francis W. Galpin, jehož neúnavná 

sběratelská a publicistická činnost inspirovala další hudební vědce. Na začátku 20. století 

se muzikolog Arnold Do'metch začal zajímat o historické zobcové flétny a stal se jejich 

prvním novodobým stavitelem. Své nástroje vytvářel podle modelů barokních nástrojařů. 

V jeho činnosti pokračoval i syn Carl. V Německu se během 30. let minulého století začala 

zobcová flétna vyrábět sériově v továrnách. Protože však tamější nástrojaři neznali správný 

- vidličkový - hmat pro tón f1 (u sopránového typu, kdy pravá ruka zakrývá dírky 

ukazováčkem, prsteníkem i malíčkem), zdálo se jim, že flétna neladí. Zmenšili proto třetí 

otvor zdola a naladili tón tak, aby bylo možno zahrát stupnici postupným odkrýváním 

dírek. Vytvořili tím nový systém hmatů, který dnes nazýváme německý. Tato změna se 

však odrazila v horší technické a zvukové kvalitě nástroje. Tovární výrobu zahájil nejprve 

Peter Harlan, jeho příkladu následovali další výrobci, kteří produkovali nástroje 

německého i barokního typu. Jejich jména dnes patří к nejvyhledávanějším značkám -

Moeck, Mollenhauer, Schneider. 

f The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15. 
21 KRATOCHVÍL, J. Dějiny a literatura dechových nástrojů. Praha : SPN, 1960. s. 21. 
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V současnosti jsou ve školní praxi velmi populární plastové flétny japonských 

značek Aulos a Yamaha, existuje však i široká nabídka dřevěných fléten od nejrůznějších 

výrobců. Nástroje se dnes vyrábějí nejčastěji v pěti velikostech: sopraninová zobcová 

flétna snejhlubším tónem f2 (notuje se o oktávu níž); sopránová zobcová flétna 

s nejhlubším tónem c2 (notuje se o oktávu níž); altová flétna s nejhlubším tónem f4 (notuje 

se tak, jak zní); tenorová flétna s nejhlubším tónem c1 (notuje se tak, jak zní) a basová 

zobcová flétna, která se jako jediná notuje v basovém klíči od F o oktávu níž, než zní. 

Zájem o autentickou interpretaci staré hudby podnítil v posledních několika desetiletích 

také výrobu kopií historických nástrojů. 

Historie zájmu o zobcovou flétnu a její výuku 

Zobcová flétna je nástrojem, který se u nás již po několik desetiletí těší velké přízni. 

Tato obliba má řadu příčin. Rodičům, kteří vybírají pro své většinou ještě hudebně 

nevyhraněné dítě hudební nástroj, mnohdy usnadní rozhodování nízká pořizovací cena 

flétny a představa, že se jejich dítě naučí správnému dýchání. Děti samotné na nástroji láká 

možnost rychlého postupu a zahrání jednoduchých písniček již po několika hodinách. 

Zobcovou flétnu hojně využívají i učitelé hudební výchovy jako osvědčenou hudební 

pomůcku. Řada učitelů základních škol navíc seznamuje své žáky i se základy hry na tento 

nástroj a dává jim tak možnost nahlédnout do světa instrumentální hudby. Touha po 

domácím muzicírování přivádí mnohé rodiče к tomu, že se sami začínají učit hrát na 

nástroj. Zobcová flétna tedy plní mnoho důležitých íunkcí. V rukách učitele hudební 

výchovy je aktivizačním prostředkem, který pozitivně působí na celkový hudební vývoj. 

Lékaři hru na flétnu doporučují dětem trpícím dýchacími obtížemi. Učitelé základních 

uměleckých škol ji doposud chápali spíše jako nástroj přípravný. V dnešní době, kdy se hra 

na zobcovou flétnu vyučuje i na konzervatořích, stává se však ZUŠ důležitým článkem 
v kvalitní výuce tomuto nástroji. 

Málokterý hudební nástroj prošel během svého vývoje tak prudkými výkyvy 

popularity. Zobcová flétna se poměrně plynule rozvíjela a zdokonalovala od středověku, 

z něhož pocházejí první doložené zmínky o její existenci na evropském kontinentu, až do 

baroka, které se stalo dobou její největší slávy. Ve druhé polovině 18. století téměř 

vymizela z hudební praxe a objevila se znovu až po roce 1900, kdy nastoupila dlouhou a 

svízelnou cestu návratu mezi plnohodnotné klasické nástroje. Podívejme se na tento vývoj 
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podrobněji, zaměřme se zejména na dobové proměny metodické literatury a na postavení 

nástroje v hudební pedagogice. 

Historie zobcové flétny je dlouhá, avšak její původ dosud není zcela objasněn. Ve 

středověku se vyskytovala hlavně v taneční hudbě, byla oblíbeným nástrojem potulných 

muzikantů. 

Velkého uplatnění dosáhla zobcová flétna v období renesance, kdy se vyráběla až 

ve 12 velikostech. Zvuková a barevná jednota odpovídala dobovému vkusu. 

Instrumentální, nejčastěji taneční skladby byly psány bez konkrétní nástrojové specifikace, 

až na sklonku renesance se setkáváme u některých skladatelů s doporučením určitého 

nástrojového obsazení. Flétny zmiňuje ve svých sbírkách např. Thomas Morley, Antonio 

Bertali nebo Johann Heinrich Schmelzer.22 Autoři doplňovali své skladby obsáhlými 

předmluvami a doprovodnými texty. Pro nás jsou tyto materiály, často opatřené tabulkami 

hmatů, důležitým svědectvím hráčské techniky a interpretační praxe. První skutečnou 

učebnicí hry na zobcovou flétnu je však Opera intitulata Fontegara Silvestra Ganassiho 

z roku 1535 23 Dílo se zabývá jednotlivými prvky flétnové hry - dýcháním, prstokladem, 

artikulací, tvořením tónu a především ovládnutím tehdy nezbytné hráčské dovednosti, 

tvorby diminucí. I další teoretická díla ze 16. století dokládají, že zobcová flétna patřila 

mezi vyhledávané nástroje. Autoři jako Sebastian Virdung, Martinius Agricola, Philibert 

Jambe de Fer24 ve svých spisech rozebírají, kromě obecných hudebněteoretických otázek, 

také zásady flétnové hry. Na počátku 17. století tento typ literatury rozšířil Michael 

Praetorius svou rozsáhlou encyklopedií Syntagma musicum,25 jejíž druhá část pojednává o 

tehdejších nástrojích, jejich technických parametrech a způsobech hry. 

Základem barokní interpretační praxe byla schopnost improvizace. Způsob 

vytváření tzv. diminucí vysvětluje řada traktátů zvláště zdoby raného baroka, které 

v tomto ohledu vycházelo z renesančních zvyklostí. Ke stěžejním titulům podávajícím 
26 

zároveň svědectví o úrovni flétnové techniky patří Derfluyten lust-hof Jakoba van Eycka 

22 MORLEY, T. Consort Lessons; BERTALI, A Sonatella a 5 Flauti et Organo, SCHMELZER, J. H. 
Sonata a 7 Flauti Viz The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 
1980, sv. 15., s. 652. 

GANASSI, S. Opera intitulata fontegara. Venice, 1535. Viz The New Grove Dictionary of Music and 
Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 658. 

VIRDUNG, S. Musicagetutscht un Ausgezogen. Basle, 1511. AGRICOLA, M. Musica instrumental 
deudsch. Wittenberg, 1528. JAMBE DE FER, P. Epitome musical. Lyon 1556. Viz The New Grove 
Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 658. 

PRAETORIUS, M. Syntagma musicum. Wolfenbüttel, 1618. Viz The New Grove Dictionary of Music and 
Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 658. 

EYCK, J. VAN. Der fluyten lust-hof. Amsterdam, 1654. Viz The New Grove Dictionary of Music and 
Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 652. 
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a The Division Flute21 dílo, které vzniklo podle vzoru o půl století starší publikace určené 

houslím, The Division Violist.2* Tématickým základem variací obou sbírek byly oblíbené 

dobové popěvky. 

Na rostoucí zájem o zobcovou flétnu reagovala řada autorů zvláště v Anglii 

vydáváním jednoduchých příruček, tzv. companions29 Tyto pouhé návody ke hře, 

obsahující obvykle jen tabulku hmatů a několik nezbytných instrukcí, však nepředstavují 
kvalitní metodický materiál. 

V průběhu 17. století se zobcová flétna dočkala výrazných konstrukčních a tím i 

akustických změn - kónickým tvarem bylo dosaženo jemnějšího, kultivovanějšího tónu, 

výroba ze tri dílů umožnila hráči doladění flétny a výrobci přesnější vrtání. Z této doby 

pochází i další učebnice flétnové hry. Principes de la flúte traversiere30 J. Hotteterra jsou 

první metodikou pro novou, konstrukčně vylepšenou příčnou flétnu, několik kapitol však 

pojednává i o zobcové flétně. Metodické pokyny se týkají držení flétny, prstové techniky, 

volby správných hmatů i hraní ozdob. O dobovém významu učebnice svědčí její pozdější 
31 

zkrácený překlad do angličtiny, který vyšel pod názvem The Modern Musick-master. 

Kniha, která seznamuje s oblíbenými dobovými nástroji, však už ohlašuje ústup zobcové 

flétny z hudební scény. Tento proces, prostupující 18. stoletím, dokládají např. i některé 

Vivaldiho koncerty: part zobcové flétny v nich býval při novém vydání nahrazen příčnou 

flétnou. Naposledy zobcová flétna zazářila v jedinečném, kvantitativně i kvalitativně 

úctyhodném díle G. Ph. Telemanna. Ještě v roce 1780 byla v Anglii vydána učebnice 

Compleat Instructions for the Common Flute,,2 po níž však následoval dlouhodobý útlum 

zobcové flétny. V době, kdy se zvětšovalo obsazení orchestru a hudba se přesouvala do 

větších koncertních sálů, zobcová flétna v konkurenci jiných nástrojů neobstála. Z hudební 

praxe však úplně nezmizela, přežívala v amatérském prostředí jako nástroj domácího 

muzicírování. Tento jev však nijak nepodnítil tvorbu původní nástrojové literatury. 

27 The Division Flute. 1706. Víz The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, 
Londýn, 1980, sv. 15., s. 654. 

SIMPSON, Ch. The Division Violist. 1659. Viz The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. 
Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 654. 

např. BANISTER, J. The Most Pleasant Companion. London, 1681. SALTER, H. The Genteel 
Companion. London, 1683. Viz The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley Sadie, 
Londýn, 1980, sv. 15., s. 658. 

HOTTETERRE LE ROMAIN, J. Principes de la Flůte Traversiere ou de la Flüte ďAllemagne, de la Flúte 
а Вес ou Flůte Douce et du Haut-Bois par le Sieur Hotteterre le Romain 1707. 1. vyd. Kastel: Bärenreiter, 
1990. 
31 The Modern Musick-master. 1731. Viz The New Grove Dictionary of Music and Musicians, vyd. Stanley 
Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 655. 

Compleat Instructions for the Common Flute. 1780. Viz. The New Grove Dictionary of Music and 
Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980. Sv. 15., s. 656. 

15 



Nový zájem o zobcovou flétnu nastal až koncem 19. století v Anglii díky 

badatelskému úsilí některých hudebních vědců. Muzikologové, jako např. F. Bridge, Ch. 

Welch a F. W. Galpin, začali veřejnost seznamovat s výsledky svého studia starých 

hudebních nástrojů, traktátů a dalších historických pramenů. Ke znovuoživení zájmu o 

zobcovou flétnu však nejvýrazněji přispěl muzikolog a stavitel hudebních nástrojů Arnold 

Dolmetch. V roce 1919 začal vyrábět nástroje podle modelu barokního nástrojaře J. 

Bressana a v roce 1925 představil na prvním Haslemere33 Festival svou první altovou 

zobcovou flétnu. V této době se již vlna zájmu o starou hudbu a historické nástroje, kromě 

zobcové flétny zejména o cembalo a smyčcové nástroje, šíří z Anglie na kontinent. 

Zpopulárnění flétny v Německu dalo ve třicátých letech podnět к její sériové výrobě, která 

však bohužel nevycházela z výzkumů, popisů a zkušeností A. Dolmetche a vyústila tak do 

konstrukce chybného, tzv. německého systému. 

V Anglii pokračoval v práci Arnolda Dolmetche jeho syn Carl, flétnový virtuóz, 

který i v nástrojové výrobě dosáhl vysoké úrovně. Další důležitou osobností v rodícím se 

hnutí za profesionalizaci zobcové flétny a její využití v hudební výchově byl Edgar Hunt, 

učitel a autor stěžejního díla o tomto nástroji - The Recorder and its Music.34 Byl prvním 

pedagogem, který propagoval zavádění zobcové flétny do školní výuky a v roce 1935 začal 

vyučovat hru na zobcovou flétnu na Trinity College v Londýně. O dva roky později založil 

E. Hunt spolu s C. Dolmetchem Society of recorder Players, společnost, která sdružovala 

hráče a příznivce zobcové flétny a podněcovala hudební nakladatelství ve vydávání 

potřebné literatury. Zvláště plodnou byla spolupráce s Wahrem Bergmanem, jehož 

neúnavná editorská činnost výrazně přispěla к vybudování širokého flétnového repertoáru. 

Pro zobcovou flétnu začali komponovat i někteří soudobí skladatelé, např. Robin Milford, 

Benjamin Britten, Arnold Cook. 

V Německu nebyla tovární výroba fléten přerušena ani druhou světovou válkou, 

během níž se kvůli všeobecnému nedostatku dřeva začaly vyrábět - jako dočasné řešení -

nástroje plastové. Zobcové flétny dokonce využil A. Hitler v rámci nacistické propagace. 

V rámci olympijských her pořádaných v Německu v roce 1936 vystoupil i orchestr 

mladých hráčů na zobcové flétny a bicí nástroje. Ve 30. a 40. letech tu začínají působit 

interpreti, pedagogové a skladatelé, kteří napomáhají pronikání zobcové flétny na 

koncertní pódia. Výborný hráč a učitel Gustav Scheck vychoval řadu žáků, z nichž nejvíce 

" Haslemere - britské mčsto na pomezí hrabství Hampshire a West Sussex (pozn. aut.). 
4 HUNT, E. The Recorder and its Music. London, 1962. Viz The New Grove Dictionary of Music and 

Musicians, vyd. Stanley Sadie, Londýn, 1980, sv. 15., s. 658. 
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proslul Hans-Martin Linde. Paul Hindemith věnoval jednu svoji skladbu triu zobcových 

fléten a jeho vzoru následovali další němečtí skladatelé (např. H. W. Henze, H. Genzmer). 

Roku 1937 vyšla kvalitní učebnice hry na altovou zobcovou flétnu F. J. Giesberta.35 Rudolf 

Barthel v té době založil orchestr zobcových fléten, v němž se uplatnily všechny polohy 

nástrojů od sopraninových po kontrabasové. 

Ve druhé polovině 20. století se spektrum působnosti zobcové flétny rozšiřuje na tři 

sféry: profesionální hudební scénu, oblast hudební výchovy v rámci elementárního školství 

a okruh amatérského muzicírování. Hráči, kteří к zobcové flétně přistupují jako 

к plnohodnotnému nástroji, se nejprve zaměřují na repertoár 17. a 18. století v souvislosti 

s probouzejícím se zájmem o autentickou interpretaci staré hudby a v šedesátých letech 

svůj repertoár rozšiřují o soudobé skladby. Základy moderní hry na zobcovou flétnu 

položil dnes již legendární nizozemský flétnista a učitel Frans Brüggen. Svou hrou na 

originální flétny z 18. století podnítil výrobu kopií historických nástrojů. Vynikající úroveň 

jeho interpretace, především veliká virtuozita, inspirovala mladé avantgardní skladatele 

к vytvoření velkého množství kompozic. Technická náročnost těchto skladeb, 

využívajících nejrůznější moderní techniky (různé druhy vibrata a glissanda, zpívání a 

mluvení do flétny, zvláštní typy artikulace apod ), se zpětně odrazila na zvýšení kvality 

interpretační úrovně. Ani metodická literatura nezůstala stranou tohoto velkého rozmachu. 

V padesátých letech vznikly učebnice hry na altovou i sopránovou zobcovou flétnu H.-M. 

Lindeho,36 z osmdesátých let pochází škola B. Bonsora37 a vynikající metodika W. van 

Hauweho,38 z devadesátých let učebnice M. Zimmermanna.39 

Výuka zobcové flétny byla postupně začleňována i do odborného hudebního 

školství. Po Anglii, kde se v současnosti hře na zobcovou flétnu vyučuje na několika 

vysokých hudebních školách, došlo к podobnému procesu i v dalších zemích -

v Nizozemí, Francii, Německu, Rakousku, Itálii, Švýcarsku a USA. Kromě toho se po celé 

Evropě organizují letní školy, workshopy a další výukové programy. 

Vedle tohoto chápání zobcové flétny jako klasického, rovnoprávného nástroje, jsme 

v posledním půlstoletí svědky stále většího využívání flétny v hudebněvýchovném 

procesu. V dějinách hudební výchovy bychom našli řadu pokusů a snah o propojení zpěvu 

GIESBERT, F. J. Schule für die Altblockflöte. Schott, 1937. 
LINDE, H.-M Die Kunst des Blockflötenspiels. Eine Anleitung zum Erlernen der Soloblockflöte f . Schott, 

1958. 
^ BONSOR, B. Enjoy the Recorder. Schott, 1981. 
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